



“双减”进行时： 精心打造“好作业”为课后服务提质加码



创新课后服务模式,以“五育”为抓手,切实落实“双减”,徐汇初中各校在持续抓牢教育教学质量的同时,科学、规范管理作业,让课堂越来越高效,力求把更多的时间还给学生、把空间留给学生、把方法教给学生、把健康带给学生!



市四中学:1+1>2——初一年级数学作业设计

近年来,学校初中数学教研组积极落实作业管理要求,落实国家课程要求,编制校本数学导学案并形成体系。在作业预习环节,给予学生不断阅读和试错的机会,课后精练作业起到反馈和修正的作用,鼓励学生进行开拓性思考。

学校开展了“提高课堂有效性”大研讨,在“翻转课堂”的理念指导下,教师们尝试了以教学目标为导向的学科导学案,即校本作业1.0,并在六年级实施。为进一步落实“减负增效”,提高作业设计质量,校本作业进行了二次开发,2.0版在保留传统作业完整训练体系的基础上,针对训练量大、形式单一等问题作出改进——不仅关注学生对数学知识、技能、思想方法的掌握,更加关注数学能力的发展,自主学习习惯的培养,提供具有差别性、多样性的学习资源。

“1+1”作业模式以目标为导向设计的预习作业能帮助学生减少预习中的盲目性,在已知和未知间搭建一座桥梁,突出学生的主体地位。分层式的课后精练,允许学生自主选择题目,让每个学生都感到“能做,会做,想做”,从而体验成功的喜悦。这样既调动了学生的积极性,同时也关注了每位学生的成长和进步。未来,学校将继续在作业设计的有效性上不断研究,并在此基础上拓展到各年级各学科,切实将“双减”政策落到实处。

五十四中学:自主学习规范作业

为进一步落实“学生良好学习习惯养成教育”,规范学生作业管理,五十四中学教导处、学教处联合开展“优秀作业展示”活动。本次参展作业涉及语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理等科目,由任课老师推荐每班一本本学科优秀作业交年级组交流展出。同学们在观摩过程中感受同伴教育,学习规范书写,加强自主教育。

此外,学校要求教研组加强作业设计研究,减

少同质化作业,加强分层分类作业;要求对标课程标准,注重“教—学—评”的一致性。在开展大循环备课组收尾检查时,进行本学科作业设计、布置、批改的调研并商议改进策略。通过优秀作业展,不断提升学生独立、认真、保质保量完成作业的意识,也督促教师在作业设计上下功夫,科学设计、合理布置、统筹总量,提高作业产出的效益,加强教学效果。

徐教院附中:“双减”政策下作业设计的“三个转变”

学校在注重教师的课堂教学能力提升的基础上,不断推进教研组作业设计的主题研修,以此促进学生课后自主学习能力的培养。在实践中,立足于“三个转变”:

注重学情分析,在作业内容上做改变。课程教学部每月定期的作业调研和课堂学习调研的汇总数据和备课组每周一次的教学研修模块之一的作业分析,都是对于学情最好的分析,帮助备课组教师调整作业的内容。同时,各教研组继续推进“基于核心素养培育的单元教学手册”的优化,要求课时作业的设计必须对应单元目标和课时目标的达成。

丰富学习路径,在作业形式上做转变。继续推进完成周期较长的长作业和项目式主题学习的作业。例如,语文学科各年龄段开发阅读支架,推进整本书的有效阅读;数学学科各年龄段指导思维导图的运用,让学生构建起数学知识的网络。

重视学习过程,在作业评价上做转变。注重学生运用所学知识解决实际问题的能力的考评。例如,化学学科指导学生开展家庭小实验的作业,强调实验过程的记录与多元评价;艺术学科在推进项目化学习中,在多个子任务中分别设计评价表,强化项目过程中的问题发现与问题解决的优化环节,强调作业结果的反思与改进。

紫阳中学:精研作业提质增效

学校致力于作业指导的针对性和有效性,讨论提出并且严格实施了一系列提升学生作业质量与学习能力的举措。

学校组织各教研组和备课组进行了各学科分层作业库的设计。根据学生认知水平、学习能力等,布置针对性强的作业。不同类型的作业从纵向的时间线来巩固学生所学内容。每一份作业的设计,都是在教师们通力合作,精心准备下完成的。

为进一步激发学生的学习热情,调动学生积极

性,学校应允学生在选择作业时,具备一定程度的自主性。学生的学习情况不是单一机械的,而是灵活变动的,因而学生在根据自己情况完成相应层级的作业后,可以选择做更难一层的作业,用以拓宽知识面,提升自身学习能力与质量。

精研作业,提质增效,“双减”探索还在路上,学校将不断凝聚全校力量,发挥团队优势,持续强化学校育人主阵地的作用。

长桥中学:作业控量增效和美共育之桥

学校设计了“和美家校,共育之桥”的家校联系册。主要设计为每项作业布置时写清预设时间,学生写清自己的完成时间,学科限制最多4条,如果在校完成回家作业,可获得班主任“已完成”敲章。

教研组层面,研究组本化的作业时间与成效,统一作业要求;备课组层面,统一一周作业,不出现布置过多、低效作业的情况;任课教师层面,布置作业时明确每一项作业的完成时间,要求学生按时完成;班主任层面,统筹每天作业总时间,如果超时需和任课老师协商调整作业总量和总时间。对在校完成的盖“已完成”章,班里定期表扬,以资鼓励。对于明显低于班级平均水平的学生进行介入,了解情况,及时帮助;学生、家长层面,对照预设时间完成作业,写好自己作业的用时,在校完成的作业由班主任敲章,在家完成的则打勾。

正向鼓励,培养作业习惯。因为小奖章,学生很愿意在校内主动完成作业,以获得奖章为荣。同时,明确预设时间,学生努力按时完成作业,不拖沓,培养良好习惯。

家校共育,构建和美关系。学校关于作业问题的亲子矛盾、家校矛盾呈现降低态势。家长在家校联系册上了解每项作业的完成时间,也能得到及时帮助和指导,构建良好的和美关系,一起助力学生成长。

